
UP Board Solutions for Class 7 Maths Chapter 5 ि�भुज 

 (a)

�� 1.
आकृित 5.18 म� ∠B समकोण है, भुजा CA की माप होगी?
(i) 5 सेमी
(ii) 10 सेमी
(iii) 8 सेमी
(iv) 6 सेमी
हल :
CA  = AB  + BC  = 6  + 8  = 36+ 64 = 100 = 10
CA = 10 सेमी (ii)

  
�� 2.

आकृित 5.19 ∠A समकोण हो, तो AB की माप
होगी?
(i) 25 सेमी
(ii) 13 सेमी
(ii) 5 सेमी।
(iv) 12 सेमी
हल :
AB  = BC  – CA = 13  – 12
= 169- 144 = 25 = 5
AB = 5 सेमी (iii)

�� 3.
िन�िल�खत आकृितयो ंम� समकोण ि�भुजो ंको देखकर अपनी अ�ास
पु��का म� �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए
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�� 4.

∆ABC म� ∠ABC समकोण है। यिद AB = 7 सेमी और BC = 24 सेमी, तो CA
की ल�ाई �ात कीिजए।
हल :
समकोण ि�भुज ABC म�,

    �� 5.
आयत ABCD म� िवकण� CA = 20 सेमी और AB = 16 सेमी। BC की ल�ाई �ात कीिजए।
हल :
समकोण ि�भुज ABC म�,
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�� 6.
65 डेसीमी ल�ी सीढ़ी को दीवार से 25 डेसीमी हटाकर लगाया गया है, दीवार के आधार से सीढ़ी के ऊपरी िसरे
की ऊँचाई �ात कीिजए।
हल :
माना दीवार के आधार से सीढी के ऊपरी िसरे की ऊँचाई = h डेसीमी समकोण
ि�भुज ABC म�,

�� 7.
26 मीटर ल�ा एक तार है। उसका एक िसरा 24
मीटर ऊँचे ख�े के ऊपरी िसरे से बँधा है।
और दूसरा जमीन म� गड़ा है। जमीन पर ख�े और तार के िनचले िसरे के बीच
की दूरी �ात कीिजए।

�� 8.
िन�िल�खत पाइथागो�रयन ि�क ह�। ��ेक से तीन-तीन पाइथागो�रयन ि�क बनाइए।
(i) 3,4,5
(ii) 5, 12, 13
(iii) 8, 15, 17
हल :
(i) 3, 4, 5 पाइथागो�रयन ि�क है।
3, 4, 5 को 2 से गुणा करने पर,



(3 × 2, 4 × 2, 5 × 2) अथा�त् 6, 8, 10 भी पाइथागो�रयन ि�क होगें।
3, 4, 5 को 3 गुणा करने पर,
(3 × 3, 4 × 3, 5 × 3) अथा�त् 9, 12, 15 भी पाइथागो�रयन ि�क होगें।
3, 4, 5 को 4 गुणा करने पर,
(3 × 4, 4 × 4, 5 × 4) अथा�त् 12, 16, 20 भी पाइथागो�रयन ि�क होगें।

(ii) (5, 12, 13) के पाइथागो�रयन ि�क ह�।
= (2×5, 2 x 12, 2 x 13); तथा (3 x 5, 3 x 12,3 x 13)
(4 x 5, 4 x 12, 4 x 13) = (10, 24, 26); (15, 36, 39) तथा (20, 48, 52)

(iii) (8, 15, 17) के पाइथागो�रयनु ि�क ह�।
= (2 × 8, 2 × 15, 2 × 17); (3 × 8, 3 × 15, 3 × 17) तथा (4 × 8, 4 × 15, 4 × 17)
= (16, 30, 34); (24, 45, 51) तथा (32, 60, 68)

�� 9.
िन�िल�खत म� पाइथागो�रयन ि�क छाँटकर िल�खएः  
(i) 5, 12, 13
(ii) 7,8, 15
(iii) 6,7,8
(iv) 8, 15, 17
(v) 3,4,5
हल :
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 (b)

�� 1.
ि�भुज ABC की रचना कीिजए िजसकी भुजा BC=6.0 सेमी ∠B=50°तथा CA+AB=8.0 सेमी
हल :
ि

ै � े े

ी

े

ीिदया है A ABC म� रेखाख� BC = 6 सेमी ∠B = 50 तथा ∠A + AB = 8 सेमी
रचना करनी है – ∆ ABC की।
रचना-

1. सव��थम रेखाख� BC=6 सेमी खीचंा।
2. िब�दु B पर 50°का कोण बनाती �ई रेखा BY खीचंी।
3. रेखा BY से दो भुजाओ ंका योग  (CA+AB=8 सेमी) का रेखाख� BD
खीचंा। िब�दु D को C से िमलाया।

4. रेखाख� CD का ल�ा��क खीचंा जो िक BD को A पर �ित�ेद करता है। A को C से िमलाया।
5. यही AABC अभी� ि�भुज है।

�� 2.
∆ABC की रचना कीिजए िजसम� BC = 7.5 सेमी, ∠B = 45° तथा
AB – CA = 2.0 सेमी
हल :
िदया है ∆ABC म� रेखाख�
BC=7.5 सेमी 2B = 45° तथा AB –
CA = 2 सेमी



रचना करनी है – ∆ ABC की
रचना –
1. व��थम रेखाख� BC = 7.5 सेमी खीचंा।
2. िब�दु B पर परकार व पटरी की सहायता से 45° का। कोण
बनाती �ए रेखा BX खीचंी।

3. रेखा BXसे AB-CA=2 सेमी का रेखाख�। BD खीचंा।
4. िब�दु D से C को िमलाया।
5. रेखाख� CD का ल�ा��क खीचंा जो BX को A पर काटता है। CA को िमलाया।
6. यही ∆ABC अभी� ि�भुज है।

�� 3.
∆ABC की रचना कीिजए िजसम� BC = 5 सेमी, ∠B = 50°
तथा AC – AB = 2 सेमी
हल :
िदया है A ABC म� रेखाख� BC=5 सेमी ∠B= 50° तथा
AC-AB=2 सेमी
रचना करनी है – ∆ ABC की।
रचना –

1. सव��थम रेखाख� BC=5 सेमी खीचंा।
2. िब�दु B पर 50° का कोण बनाती �ई रेखा BX खीचंी
तथा इसे B की तरफ नीचे बढ़ाते �ए रेखा BY खीचंी।ं

े े े ी े ी

3. रेखा BY से AC-AB=2 सेमी का रेखाख� BD खीचंा।
4. िब�दु D से C को िमलाया।
5. रेखाख� CD का ल�ा��क खीचंा जो रेखा BX को A पर काटता है। CA को िमलाया।
6. यही ∆ABC अभी� ि�भुज है।
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  (c)
�� 1.
नीचे दी गई भुजाओ ंऔर कोणो ंसे ि�भुज खीचंकर उनके
शीष�ल� खी ं�िचए तथा जाँच कीिजए िक ��ेक ि�भुज के
शीष�ल� संगामी ह�।
(i) 3.4 सेमी. 5.4 सेमी. 4.5 सेमी;
(ii) दो भुजाएँ 6 सेमी और 4.5 सेमी तथा इनके बीच का
कोण 120°;
(iii) दो भुजाएँ 5 सेमी और 4 सेमी तथा इनके बीच की
कोण 90°;
(iv) दो कोण 65° तथा 80° और बीच की भुजा 5 सेमी।।

(i) रचना – सव��थम दी �ई भुजाओ ंकी माप से A ABC * बनाया। शीष� A से ALL BC खीचंा। शीष� B से BM
1 AC खीचंा। शीष� C से CN 1 AB खीचंी। ∆ABC के तीनो ंशीष�ल� AL, BM और CN एक ही िब�दु 0 से होकर
जाते ह�। अत: ��ेक ि�भुज के शीष�ल� संगामी ह�।

�� 2.
एक समि�बा� ि�भुज ABC खी ं�िचए, िजसम� AB=AC, शीष� A से
शीष�ल� AL खी ं�िचए। मापकर बताइए िक िन�िल�खत कथन स� ह�
या नही।ं
हल :

�� 3.
AABC म� ∠C समकोण है। इस ि�भुज का िबना शीष�ल� खीचें तथा के� बताइए।
हल :
AABC म� ∠C समकोण है अतः  ि�भुज का ल�के�, शीष� ल� AC तथा BC का �ित�ेद िब�दु C होगा।



 (d)

�� 1.
िन�िल�खत कथनो ंको अपनी अ�ास-पु��का म� िलखकर �र� �थानो ंकी पूित�
कीिजए: ( पूित� करके)
उ�र :

ि�भुज की मा��का वह रेखाख� है जो इसके िकसी शीष� को स�ुख
भुजा के म�िब�दु से िमलाती है।
िकसी ि�भुज की मा��काएँ संगामी होती ह�।
ि�भुज की मा��काएँ िजस िब�दु पर िमलती ह� उसे के�क कहते ह�। 

�� 2.
एक समि�बा� ि�भुज ABC खी ं�िचए, िजसम� AB = AC मा��का AD खी ं�िचए।
नापकर बताइए िक िन�िल�खत कथन स� ह� या नही।ं
उ�र :
सव��थम एक समि�बा� ि�भुज ABC, खीचंा, िजसम� AB = AC एवं AD मा��का
खीचंी। नापने पर,

AD, BC पर ल� है। ( स�)
AD, 2A को समि�भािजत करता है। ( स�)
AD, BC का ल� समि�भाजक है। ( स�)

�� 3.
AD, BE और CF िकसी ∆ABC की मा��काएँ ह� और G इसका के�क है। यिद
BE=CF, तो ∆GBC िकस �कार का ि�भुज है? आकृित बनाकर दे�खए।
(i) िवषमबा�
(ii) समि�बा�
(iii) समबा�
हल :
(ii) समि�बा�

 (e)

�� 1.
एक रेखाख� AB लेकर उसकी ल� समि�भाजक रेखा खी ं�िचए। पर कोई िब�दु P लेकर PA और PB को
नािपए। �ा PA और PB बराबर ह�?
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हल :
हाँ, PA और PB बराबर ह�।

�� 2.
एक समकोण ि�भुज ABC खी ं�िचए, िजसम� ∠ C समकोण हो।
  AB का  म� िब�दु 0 �ात कीिजए। के� O
और ि��ा OA वाला एक वृ� खी ं�िचए। �ा यह C से होकर जाता है?A
ABC के संदभ� म�, िब�दु’O को �ा कहते ह�?
हल :
हाँ, के� 0 और ि��ा OA वाला वृ� C से होकर जाता है। ∆ABC के संदभ�
म�, िब�दु 0 को प�रके� कहते ह�।

�� 3.
नीचे दी गई भुजाओ ंऔर कोणो ंसे ि�भुज बनाइए और उनकी भुजाओ ंके ल�
समि�भाजक खी ं�िचए और जाँच कीिजए िक वे संगामी ह�।
(i) 7 सेमी, 5 सेमी और 4 सेमी
(ii) 6 सेमी तथा भुजा पर बने कोण 90° और 30°
(iii) 4.5 सेमी, 2.5 सेमी, बीच कोण 105°

(i) रचना – सव��थम दी गई भुजा व कोणो ंकी माप से ि�भुज ABC बनाया। भुजा
AB, BC तथा AC के ल� समि�भाजक �मशः  l, m तथा n खीचें। ये लीबं
समि�भाजक एक-दूसरे को िब�दु 0 पर काटते ह�। अतः  ये संगामी ह�।
(ii) रचना – सव��थम 6 सेमी की एक रेखा AB खीचंी।
 अब िब�दु A पर 90° का कोण और िब�दु B पर 30°
का कोण बनाया A और B के िकरणो ंको बढ़ाया जो एक-दूसरे को िब�दु C पर काटती
ह�। अब AB,BC और AC के ल� समि�भाजक खीचें। ये ल� समि�भाजक एक-
दूसरे को िब�दु पर काटते ह�। अतः  ये संगामी ह�।
(iii) रचना – िव�ाथ�
(ii) की भाँित अ�ापक की सहायता से �यं कर�।

 (f)
�� 1.
नीचे दी गई भुजाओ ंतथा कोणो ंसे ि�भुज बनाइए और उनके कोणो ंके
समि�भाजक खीचंकर जाँच कीिजए िक �ा वे संगामी ह�।
(i) 3.4 सेमी, 4 सेमी तथा 2.5 सेमी
(ii) 4.6 सेमी, 3.5 सेमी तथा बीच का कोण 120°
(iii) 5 सेमी, 4 सेमी तथा 2.5 सेमी।

े �



अतः  ये संगामी ह�।
(ii) रचना – सव��थम दी गई भुजा व कोणो ंकी माप से ि�भुज ∆ABC बनाया।
∠A, ∠B और ∠C के समि�भाजक खीचें। ये एक-दूसरे के िब�दु 0 पर काटते ह�।
अतः  ये संगामी ह�।
(iii) रचना – छा� खंड
(i) की भाँित �यं कर�।

�� 2.
एक समबा� ∆ABC खी ं�िचए और उसका के� �ात कीिजए। यह भी
�ात कीिजए िक इसके प�रके�, ल�के� व के�क इसके अ�ः
के� पर संपाती ह�।
रचना – सव��थम एक समबा� ि�भुज ABC खीचंा। ∠A, ∠ B तथा
∠C के समि�भाजक िकए। जो ि�भुज म� िब�दु 0 से होकर जाते ह�।
िब�दु 0 समि�बा� ि�भुज का अ�: के� है। चँूिक समबा� ि�भुज म�
अ�: के�, प�रके�, ल�के� व के�क एक ही िब�दु होता है। अतः
समबा� ि�भुज के प�रके�, ल�के� व के�क इसके अ�ः  के� पर
संपाती ह�।

�� 3.
पा�व िच� म� ∆ABC समि�बा� ि�भुज है, इसम� AB= AC है,
 AP, ∠ A का अध�क है। यह रेखाख� AP, BC का
ल�ाध�क है या नही।ं िच� खीचंकर और नापकर बताइए।
रचना – सव��थम एक समि�बा� ि�भुज ABC खीचंा, िजसम� AB = ACI ∠A का
अध�क AP खीचंा। भुजा BC का ल�ाध�क खीचंा, जो अध�क AP से िमलता है। अत:
रेखाख� AP, BC का ल�ाध�क है।

 (g)

(i) रचना – सव��थम दी गई भुजाओ ंकी माप से ∆ABC बनाया। ∠A,
∠B और ∠C के समि�भाजक खीचें। ये एक-दूसरे के िब�दु 0 पर काटते
ह�।

ी
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�� 3.
एक अिधक कोण ि�भुज ABC बनाइए िजसका कोण B अिधक कोण हो, इस
ि�भुज का प�रके� �ात कीिजए।
रचना – सव��थम िकसी भी नाप का एक अिधककोण ि�भुज बनाया, िजसका
कोण B अिधक कोण है। भुजा AB तथा BC के ल�ाध�क खीचें, जो एक-दूसरे
को िब�दु 0 पर काटते ह�। अतः  िब�दू 0 ि�भुज ABC को प�रके� है।

 (h)

�� 1.
एक∆ABC बनाइए, िजसका ∠Bअिधक कोण हो। इस ि�भुज का लंबके�
�ात कीिजए।
रचना – सव��थम एक ि�भुज ABC बनाया, िजसम� B अिधक कोण है।
ि�भुज के शीष� A तथा C से शीष�ल� खीचें,
जो एक-दूसरे को ि�भुज के बाहर िब�दु 0 पर काटते ह�। अतः  िब�दु 0 ि�भुज
का ल� के� है, जो ि�भुज के बा� �े� म� ��थत है।

�� 2.
एक ि�भुज ABC खी ं�िचए िजसम� AB=3 सेमी, BC-4 सेमी और AC=5 सेमी। इस ि�भुज का प�रके� �ात
कीिजए।
रचना – सव��थम दी गई नाप के अनुसार एक ि�भुज ABC खीचंा। भुजा AB, BC
तथा AC के ल�ाध�क खीचें, जो एक-दूसरे को िब�दु 0 पर काटते h b ह�। अतः  िब�दु 0 ि�भुज का प�रके� है, जो
ि�भुज के कण� पर ��थत है।

�� 1.
�र� �थानो ंकी पूित� कीिजए ( पूित� करके)
हल :

समकोण ि�भुज का प�रके� कण� पर ��थत होता है।
अिधक कोण ि�भुज का प�रके� ि�भुज के बा� �े� म� ��थत होता है।
�ूनकोण ि�भुज का प�रके� ि�भुज अ�ः  �े� म� ��थत होता है।



�� 1.
समकोण ि�भुज ABC म� ∠B समकोण है। AB = 3 सेमी, BC=4 सेमी। इस
ि�भुज की रचना कर इसका के�क �ात कीिजए।
रचना – सव��थम दी गई नाप के अनुसार एक समकोण ि�भुज ABC FN
बनाया। AB, BC तथा AC के म�िब�दु �मशः  F, D, E �ात िकए। ि�भुज की
मा��काएँ AD, BE तथा CF खीचंी। तीनो ंमा��काएँ एक-दूसरे को िब�दु G पर
काटती ह�। अतः  िब�दु G ि�भुज का के�क है।

 (i)

�� 2.
�ूनकोण ि�भुज ABC बनाइए तथा इसका ल�के� �ात कीिजए। यह भी
बताइए िक इस ि�भुज का ल�के� ि�भुज के अ�ः  �े� म� ��थत है अथवा
बा� �े� म�।
रचना – सव��थम एक �ूनकोण ि�भुज ABC बनाया। ि�भुज के शीष� A,B
तथा C से शीष�ल�े खीचें, जो एक-दूसरे को िब�दु 0 पर काटते ह�। अतः
िब�दु 0 ि�भुज का ल�के� है, जो ि�भुज के अ�ः  �े� म� ��थत है।
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�� 2.
यिद िकसी ि�भुज ABC और ि�भुज PQR म� उनकी भुजाएँ �मशः  AB = 3 सेमी,
BC=5 सेमी, CA=4 सेमी तथा PQ=7 सेमी, PR=6 सेमी, QR=8 सेमी है, तो ि�भुज सम�प ह� या नही?ं
हल :
दो ि�भुज सम�प होगें यिद,

�� 1.
आकृित 5.50 म� दो ि�भुज ABC और PQR सम�प ह�। इनकी भुजाओ ंकी ल�ाइयाँ सेमी म� अंिकत है।x और y
�ात कीिजए।

 (j)

�� 2.
एक ि�भुज की मा��काएँ �मशः  6 सेमी, 9 सेमी और
12 सेमी ल�ी है। इस ि�भुज के के�क �ारा
मा��काओ ंके िवभािजत भाग �ात कीिजए।
रचना – ि�भुज का मा��काएँ AD = 6 सेमी, BE = 9 सेमी, CF = 12 सेमी हम
जानते ह� िक ि�भुज का के�क मा��काओ ंको 2:1 के अनुपात म� िवभािजत
करती है।



�� 5.
उपयु�� आकृित 5.53 म�, यिह M तथा N �मशः  AB और AC भुजाओ ंके म�
िब� हो,ं तो भुजा BC और MN का अनुपात �ात कीिजए।
हल :

�� 4.
ि�भुज ABC म� MN, BC के समा�र ∆ABC के शेष कोणो ंकी माप बताइए। �ा
ि�भुज

�� 3.
आकृित 5.51 म� ि�भुज ABC और ि�भुज PQR सम�प ह�। ि�भुज PQR की शेष भुजाओ ंको �ात कीिजए।
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�� 8.
20 मी = 1 सेमी मानकर एक खेत का आकार आकृित 5.55 म� दशा�या गया है।
40 मी = 1 सेमी मानकर खेत का नया आकार अपनी अ�ास पु��का पर दशा�इए।

हल :
िच� म� पैमाना 20 मीटर = 1 सेमी मानकर खेत का आकार �दिश�त िकया गया है। यिद पैमाना : 40 मीटर = 1
सेमी माना जाए तो खेत के नए आकार म� 5 सेमी वाली भुजा 2.5 सेमी, 12 सेमी वाली भुजा 6 सेमी तथा 13 सेमी
वाली भुजा 6.5 सेमी होगी। अत: खेत के नए आकार संगत भुजाएँ पहली भुजाओ ंकी आधी होगंी।

े ी े ी े ी ी ओ

�� 7.
�ा आकृित 5.54 म� ABC ि�भुज और ि�भुज PRQ सम�प ह�? यिद हाँ, तो
कारण बताइए।

�� 6.
हो समा�र रेखाख� AB और CD खी ं�िचए। A को D से और B को C से िमलाइए। मान लीिजए िक वे एक-दूसरे
को िब�दु 0 पर काटती ह�। �ा ि�भुज OAB और ि�भुज OCD सम�प होगें?



2. अब 6 सेमी, 8 सेमी तथा 10 सेमी की भुजाओ ंका APQR बनाया।
3. रेखाख� PQ= 10 सेमी खीचंा ∠A=∠P तथा ∠B=∠Q बनाती �ई रेखाएँ खीचंी जोिक एक दूसरे को िब�दु R
पर काटती है। यही APQRAABC को सम�प A है।
�� 2.
यिद िकसी ि�भुज ABCकी भुजाओ ंम� 3:4:5 का अनुपात हो, तो उनके सम�प

एक ि�भुज की रचना कीिजए। िजसका आधार 7 सेमी हो।
हल :
िदया है – ∆ABC िजसकी भुजाओ ंम� अनुपात 3:4:5 है।
रचना करनी है – ∆ABC के सम�प ∆PQR की ।

1. ∆ की भुजाओ ंम� अनुपात 3:4:5 है। इस अनुपात म� 2 से गुणा करने पर �मश 6 सेमी, 8 सेमी तथा 10
सेमी होगी।

� ै � े े े े

�� 1.
यिद िकसी ि�भुज ABC की भुजाओ ंम� 4:4:5 का अनुपात हो, तो उनके सम�प एक ि�भुज की रचना कीिजए।
िजसका आधार 7 सेमी हो।।
हल :
िदया है- ∆ABC िजसकी भुजाओ ंम� अनुपात 4:4:5 है।
रचना करनी है- ∆ABC के सम�प ∆PQR की।
1. A की भुजाओ ंम� अनुपात 4:4:5 है। इस अनुपात म� 2 से गुणा करने पर �मश
8 सेमी, 8 सेमी तथा 10 सेमी होगी।

 (k)
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1. A की भुजाओ ंम� अनुपात 2:4:5 है। इस अनुपात म� 2 से गुणा करने पर �मश 4 सेमी, 8 सेमी तथा 10
सेमी होगी।

2. अब 4 सेमी, 8 सेमी तथा 10 सेमी की भुजाओ ंका ∆PQR बनाया।
3. रेखाख� PQ= 10 सेमी खीचंा ∠A=∠P तथा ∠B=∠Q बनाती �ई रेखाएँ
खीचंी जोिक एक दुसरे को िब� R पर काटती है। यही ∆PQR ∆ABC का सम�प A है।

द�ता अ�ास 5

�� 1.
समकोण ि�भुज ABC म� ∠B = 90°, AB = 6.0 सेमी, AC= 10 सेमी, तो BC की माप होगीः
(i) 6 सेमी
(ii) 10 सेमी
(iii) 8 सेमी
(iv) इनम� से कोई नही ं

�� 3.
यिद िकसी ि�भुज ABC की भुजाओ ंम� 2:4:5 को अनुपात हो तो, उनके सम�प एक ि�भुज की रचना कीिजए।
िजसको आधार 3 सेमी हो।।
हल :
िदया है – ∆ABC िजसकी भुजाओ ंम� अनुपात 2:4:5 है।
रचना करनी है – ∆ABC के सम�प ∆PQR की

2. अब 6 सेमी, 8 सेमी तथा 10 सेमी की भुजाओ ंका ∆PQR बनाया।
3. रेखाख� PQ= 10 सेमी खीचंा ∠A = ∠P तथा ∠B = ∠Q बनाती �ई

रेखाएँ खीचंी जोक एक दूसरे को िब�दु R पर काटती है। यही ∆PQR ∆ABC को सम�प ∆ है।



AD  = AB  + BD  = 24  + 10
= 576 + 100 = 676 = 26
AD = 26 मी (i)

�� 3.
एक सव��क (Surveyor) िब�दु A और B के बीच की
दूरी �ात करना चाहता है िक�ु वह A
से B तक सीधा नही ंप�ँच सकता, अतः  वह िच�ानुसार एक समकोण
ि�भुज बनाता है िजसम� AC=21 मी, BC=35 मी, AB िकतना ल�ा
है?

ँ ँ ै

2 2 2 2 2

2

हलः

�� 2.
एक आयताकार मैदान की ल�ाई 24 मीटर, चौड़ाई A 24 m 10 मीटर है।
इस आयताकार मैदान का िवकण� होगा
(i) 26 मी
(ii) 29 मी
(iii) 20 मी
(iv) 24 मी

हलः
BC  = AC  – AB  = 10  – 6
100 – 36 = 64 = 8
BC = 8 सेमी (iii)

2 2 2 2 2

2
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14 मी ऊँचाई तक प�ँचता है। सड़क की चौड़ाई �ात कीिजए।
(संकेत : िच�ानुसार सड़क की चौड़ाई BD = BC + CD)

�� 5.
एक सड़क के दोनो ंिकनारो ंपर दो मकान आमने-सामने ह�। 50 मी ल�ी सीढ़ी का एक िसरा सड़क के एक ओर
��थत मकान की दीवार पर 48 मी ऊँचाई तक प�ँचता है तथा दूसरे िकनारे वाले मकान की दीवार पर यह केवल

ी ई ी ौ ई ीि

�� 4.
िब�दु A और B एक झील के िवपरीत िकनारे ह�। एक सव��क A और B के बीच की दूरी �ात करने के िलए
आकृित 2.46 के अनुसार एक समकोण ि�भुज ADC बनाता है। A से िब�दु B के बीच की दूरी िकतनी है, जबिक
BC= 12 मीटर है।
हल :
समकोण ि�भुज ADC म�,



�� 8.
एक ि�भुज ABC की रचना कीिजए, िजसका आधार 7 सेमी, ∠ B= 60° तथा दो भुजाओ ंका योग 9 सेमी है।
हल :

1. सव��थम रेखाख� BC=7सेमी खीचंा।
2. िब�दु B पर परकार व पटरी की सहायता से 60°का कोण बनाती �ई , रेखा BY खीचंी।
3. BY से दो भुजाओ ंको योग (AB+AC=9cm) का रेखाख� BD खीचंा। D
को C से िमलाया।

4. DCका ल�अ��क खीचंा जो रेखाख� BD को A पर काटता है। A से C को िमलाया।
5. ∆ABC अभी� ि�भुज है।

�� 9.
एक ∆ABCकी रचना कीिजए, िजसका एक कोण 120° तथा दो भुजाएँ
�मशः  5 सेमी तथा 6 सेमी है, तो ि�भुज का प�रके� �ात कर�।
हल :

�� 6.
उस ि�भुज का नाम बताइए िजसके प�रके� और अ�ः  िब�दु एक ही होते ह�।
हल :
समबा� ि�भुज म� प�रके� और अ�ः  के� एक ही होते ह�।

�� 7.
3,4,5 पाइथागो�रयन ि�क है। िदखाइए िक 15, 20, 25 भी पाइथागो�रयन ि�क है।
हल :
(25)  = (15)  + (20)
25 × 25 = 15 × 15 + 20 × 20
625 = 225 + 400
या 625 = 625
अतः  15, 20, 25 भी पाइथागो�रयन ि�क है।

2 2 2
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हल :

1. सव��थम रेखाख� BC=6 सेमी खीचंा।
2. िब�दु B और C को के� मानकर 6 सेमी ि��ा लेकर चाप लगाये जो एक दूसरे को A पर काटते ह�।
3. A से B और C को िमलाया है। अत: ∆ABC अभी� समबा� A है।
4. ∆ABC के कोण ∠A, ∠B तथा ∠C का समि�भाजक करते ह� जो िक एक दूसरे को A के के�क O पर
िमलते ह�।

5. अत: OA = OB = OC = 3.5 सेमी

�� 11.
एक ि�भुज PQR की भुजाओ ंम� 4:5:6 का अनुपात है। इस ि�भुज
के सम�प एक ि�भुज ABC की रचना कीिजए। िजसको आधार 8
सेमी हो।

4. रेखाख� AB तथा BC तथा CA का ल� अ��क खीचं� जो एक दूसरे को ∆ABC के बा� िब�दु O पर
िमलते ह�। अतः  िब�दु 0, ∆ABC को प�रके� है।

�� 10.
समबा� ि�भुज की रचना कीिजए, िजसकी भुजा 6 सेमी हो, तो ि�भुज का के�क तथा शीष� से के�क तक की
दूरी �ात कर�।

1. सव��थम रेखाख� BC=6 सेमी खीचंा।
2. परकार तथा पटरी की सहायता से िब�दु B पर 120°का कोण
बनाती �ई रेखा BYखीचंी।

3. रेखा BY से रेखाख� AB=5 सेमी खीचा िब�दु A से C को
िमलाया।



�� 12.
िकसी ि�भुज के तल पर ��थत िब�दु जो ि�भुज की भुजाओ ंके बराबर ल�वत दूरी पर है, वह िब�दु ि�भुज का
(i) अ�ः  के� होता है।
(ii) प�रके� होता है।
(iii) ल�के� होता है।
(iv) के�क होता है।
उ�र :
(i) अ�:के� होता है।
�� 13. संल� िच� म� DEF का �े�फल होगा D, E, F भुजाओ ंके म� िब�दु ह�।

एम०एस०ई० ��

3. रेखाख� AB = 10 सेमी खीचंा ∠P =∠A तथा ∠Q=∠B बनाती �ई रेखाएँ खीचंी जो िक एक दूसरे को
िब�दु C पर काटती है। यही ∆ABC, ∆PQR का सम�प है।

1. A की भुजाओ ंम� अनुपात 4:5:6 है। इस अनुपात म� 2 से गुणा
करने पर �मश 8 सेमी, 10 सेमी तथा 12 सेमी होगी।

2. अब 8 सेमी, 10 सेमी तथा 12 सेमी की भुजाओ ंका ∆ABC बनाया। C

हल :
िदया है – ∆PQR िजसकी भुजाओ ंम� अनुपात 4:5:6 है।
रचना करनी है – ∆PQR के सम�प ∆ABC की Q

रचना –
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